

深圳经验的核心是让金融“活水”精准滴灌企业需求—— 龙南学习深圳实践经验 提升金融服务效能

叶婷婷 黄悦婵

“金融服务要像‘活水’精准滴灌，既需国企搭建平台，也要民企唱好主角，通过风险投资与资本市场联动，培育龙头企业引领产业生态。”2月27日，在龙南市“对标深圳规则制度改革”专题培训会上，深圳福田区政府财经顾问、深圳上市公司联盟并购顾问李真以深圳实践为案例，为龙南金融改革“传经送宝”。培训会为期5天，期间，中共深圳市委党校的专家、北京邮电大学的博士等权威专家，与龙南市200余名干部及企业代表围绕科技创新、营商环境、政务服务等方面共探与粤港澳大湾区规则对接路径。

作为全国金融改革试验区，深圳以“国企搭台、民企唱戏”模式构建产融生态圈，通过“科技金融+产业链”服务将数字风控、知识产权证券化等创新工具嵌入产业全周期，其“产业政策+金融工具+数字赋能”三位一体模式为龙南提供了转型范本。培训期间，双方聚焦“如何构建适配电子信息、新材料等主导产业的金融服务链”展开深入研讨。

据龙南市金融服务中心分管领导赖弘毅介绍，龙南将加快制定金融服务对标深圳任务清单，学习深圳市关于金融



2月27日下午，龙南市“对标深圳规则制度改革”专题培训会，来自深圳的财经顾问以深圳实践为案例，为龙南金融改革“传经送宝”。叶婷婷摄

支持科技创新成功经验，提升金融服务效能。同时，重点围绕金融产品创新、金融机构体系，打造金融超市，培育金融人才，提升金融服务水平。

“深圳的经验为我们破题提供了方法论。”龙南市金融服务中心党组书记、主任廖富民表示，龙南正加速对接深圳金融机构资源，通过打造“金融超市”培

育专业人才、开通普惠融资绿色通道推行“高效办贷”清单管理，同时引入人工智能优化信贷流程，构建央地协同风险防控机制，推动金融服务从“单点突破”向“系统升级”转变。数据显示，截至今年1月末，龙南市金融机构本外币贷款余额达337.78亿元，较年初新增11.15亿元，同比增长16.38%，信贷投放增速居赣

州市首位，金融“活水”对实体经济的支持力持续增强。

“过去贷款要跑好几趟银行，现在‘数据跑腿’就能解决问题。”龙南星光交通设施有限公司负责人唐先生指着新投产的智能交通设备生产线感慨道。因急需资金扩大生产，他通过“普惠易融”平台提交220万元贷款申请，当天即获专属客户经理对接，7个工作日内便完成。“我办的是抵押快贷，从在线提交到资金到账，银行全程视频指导，连抵押登记都有专人代办。”唐先生说。

这并非个例。龙南市建立的“137”金融响应机制（1天响应、3天受理、7天办结）正持续释放效能。数据显示，截至2月27日，该平台受理的342笔、2.94亿元贷款申请中，已完成授信263笔、投放2.35亿元，推动企业实施数字化改造。

近年来，龙南市锚定“深度融湾”目标，将金融改革作为优化营商环境的重要抓手。从学习深圳规则到探索适配路径，从“给政策”到“建规则”，这场培训呈现的不仅是经验传递，更是两种发展逻辑的对话。龙南正以金融改革为突破口，加速打破与粤港澳大湾区要素流通的隐形壁垒，书写老区金融改革的新篇章。

再过60年，还是一样甜！

——《我是东江一滴水》公益短视频背后的故事

今年3月1日是东江水供港60周年。在这个重要的历史节点，东江源头县——安远县举行“同饮东江水·共护东江源”东江水供港60周年东江源头公益行活动启动仪式，并正式发布《我是东江一滴水》的公益短视频。

据了解，2月21日，安远县委主要领导率团到香港开展东江源爱源护源公益推介活动。在推介会上，面向香港同胞首播了《我是东江一滴水》公益短视频。

“这个视频拍得很好，我们要把这个公益短视频放到教育平台上，在香港学生中广泛宣传。”香港特区政府教育局首席教育主任马雪儿看完视频说。视频在香港首播后，在社会各界引起了热烈反响，赢得了广泛的赞誉与好评。

这部短视频背后蕴含着怎样的创作历程？安远县在守护这片珍贵的水源地上，又付出了哪些努力，取得了哪些显著的成效呢？让我们一同深入安远，探寻这份润泽人心的故事——

构思巧妙：视频内容生动

这段时间，一位名叫“安东”的王子在安远县口口相传，甚至引起香港乃至整个社会的广泛关注。

“安东是谁？”“安东在哪里？”他为何能牵动赣港两地人民的情思？

“安东是《我是东江一滴水》公益短视频里的主角，我们唤他东江王子。”安远县委常委、宣传部部长刘文丙介绍，这则视频通过拟人化的第一人称口吻，讲述“安东”从三三山出发，顺着东江一路流向南的故事。

1963年，香港遭遇罕见的严重干旱。为缓解香港淡水资源奇缺的状况，在党中央、国务院的关心关怀下，1965年3月1日，东深供水工程建成并向香港供水。

自此，本经过广州狮子洋就出海的“安东”，“扭头”来到了深圳水库，再通过管道送到香港。

“安东”来到香港后，受到了香港同胞的热烈欢迎。但在香港60年的“安东”很怀念他的家乡——江西省赣州市安远县三三山。

在“安东”的回忆里，家乡安远人民把他保护得很好，有矿不采、有树不砍、有鱼不抓、有猪不养，作出了巨大贡献。最后从东江源过来的新伙伴把“安东”的回忆拉回到现实。“安东”和东江源过来的新伙伴，同时惊讶地发现，过了60年，东江水还是一样甜。

“这则视频构思巧妙，不仅生动形象地展现了安远作为东江源头县和供港水源地的深厚历史渊源，还深刻揭示了安远人民为保护这一珍贵水源作出的巨大贡献和牺牲。”刘文丙介绍，通过“安东”这一拟人化的角色，视频巧妙地传达了东江水历经六十载仍甘如初的奇迹。

匠心独运：创作初心热忱

这个短视频的诞生并不是偶然，而是植根于一颗炽热而真诚的初心，以及一份沉甸甸的责任感与使命感。

安远作为香港同胞饮用水东江的源头，自1965年3月1日起，东江水便成了香港约80%淡水需求的来源，两地因此保持着长久的联系。

在2023年8月15日，全国首个生态日之际，安远县委主要领导带领团队前往香港进行交流，分享了半个多世纪以来，特别是进入新时代后，安远县在贯彻习近平生态文明思想和践行“两山”理念方面，为保护东江源头水所做出的不懈努力。

“在这次交流中，我们发现许多香港同胞并不清楚自己每天饮用的东江水源自何处，以及这背后的感人故事。”刘文丙介绍，鉴于中国文化中“饮水思源”的传统，安远作为东江源头县，深感有责任世代保护好东江水，同时也应让香港同胞了解他们每天饮用的水源故事。

深思熟虑后，安远县委组织策划并部署制作了《我是东江一滴水》公益短视频，县委主要领导不仅撰写了视频文案脚本，还精心设计了每一个镜头画面，与功夫动漫、江西橙动动漫公司通力合作，共同完成了这部公益短视频，展现当年中央如何引东江之水援助香港，以及几

十年来东江源头区域人民如何珍视与守护水源的动人故事。

久久为功：护源行动有力

春日的安远，草长莺飞，山清水秀，山间溪水潺潺，清澈见底，群山环抱之中，绿意盎然，空气中弥漫着泥土与花草的清新香气，令人心旷神怡。

犹如一块绿色翡翠的安远，如何能拥有这样优良的生态环境？

60年来，特别是进入新时代，为了让香港同胞的饮用水始终清澈干净，安远人民坚定贯彻习近平生态文明思想，始终牢记“一定要保护好东江源头水”的殷殷嘱托，自觉扛起保护源头生态的重大政治责任，在东江源区域持续实施“三禁、三停、三转”生态保护制度，先后关闭企业160余家，拒绝投资项目340余个，为此每年损失上百亿元。

作为欠发达地区，安远县在财力非常有限的情况下，每年还拿出专项资金保护水源生态环境，先后投入资金130余万元，用于生态环境保护和建设。积极争取东江流域上下游横向生态补偿资金共5.7亿元，全部用于水源生态环境保护。推动成立东江源三三山生态保护基金会，动员社会各界捐款700多万元。

同时，建立健全覆盖全县东江流域的河长制、林长制体系，创新探索“河湖长（林长）+警长+检察长+法院院长”协作机制，并组建600多人的专职护林员队伍，对水源山林进行常态化巡护，常年守护着三三山的一草一木。

“这些，都是我们保护好东江源的坚实保障，也是安远人民为此作出的贡献和牺牲。虽然过程很艰辛，但当听到香港同胞喝了东江水后说‘祖国的味道真甜’，我们觉得安远的一切付出都是值得的。”刘文丙话语饱含责任和担当。

展望未来：标题寓意深远

“60年，还是一样甜”这句饱含深意的话，如同一根飘带，连接着东江水的过去、现在与未来。

作为粤港人民饮用水东江的源头，安远县三三山的生态环境得天独厚，森林覆盖率达98%，空气中负氧离子含量



瞬时可达每立方厘米10万个，是名副其实的“天然氧吧”、养生福地，是全国首批保护母亲河生态教育示范基地，是江西省生态文明教育实践基地，也是江西离粤港澳大湾区最近的庐山型国家5A级旅游景区。正是因为得益于东江源区域优越的生态环境，东江永安出境断面II类以上水质达标率保持在100%。

随着时间的流逝，东江水不仅滋养了粤港人民，更见证了无数人为保护这份甘甜所付出的努力。老一辈的安远人，深知这份资源的珍贵，他们自发组织起来，守护着这片绿水青山。从封山育林到退耕还林，从水源保护到生态教育，每一项措施都凝聚着他们对家乡的深情与对未来的期许。

在漫长的岁月里，东江水始终保持着它的清澈与甘甜。每当香港同胞品尝到这来自远方的甘甜，总会由衷地赞叹：“东江水真甜！”这句话，不仅是对东江水质的认可，更是对安远人民不懈努力的赞誉。

然而，对于安远人来说，这份甘甜并非理所当然。他们深知，随着时代的发展，香港同胞对水资源的需求日益增长，这对东江源的生态保护提出了前所未有的挑战。因此，他们更加坚定了保护水源的决心，生态保护措施日益严格，投入不断加大，触角延伸至每一个角落，只为确保东江水的永续流淌。

如今，站在三三山之巅，望着蜿蜒流淌的东江水，安远人心中充满了自豪与坚定。他们相信，只要这份守护的信念不变，行动不止，再过60年，东江水仍将一样甜，仍将滋养这片土地上的生命，讲述人与自然和谐共生的美好故事。

“东江水当前水质很好，经过当地政府和百姓的倾力守护，已经过了60年，东江水还是一样甜。未来，在严格的生态保护措施下，我们相信再过60年，东江水还是一样甜。”刘文丙眼神坚定、满怀信心。

（欧阳玉娟 陈茂东）

赣州经开区：优化营商环境 助企快速成长

“胡工，今天我们要讨论一下风机箱体结构的优化，让设备体积更小、噪音更少、重量更轻。”

“好的，面向新的市场，持续优化箱体结构是趋势，我们可以从材质上一一分析……”

近日，笔者走进雷茨智能装备（赣州）有限公司研发中心，企业工程师正与粤港澳大湾区策划部门实时联动。

这是一家拥有空气悬浮核心技术的高新技术企业和国家级专精特新“小巨人”企业。该公司将赣州基地定位为“研发+智造”双中心，依托深赣两地的创新资源，成功突破高速电机精密加工技术瓶颈，产品性能达到国际领先水平。

“雷茨智能装备二期项目于2023年10月开工，2024年底全面投入使用。项目施工许可证原本需要半个月才能办好，在有关部门的帮助下，仅用了不到一周时间。企业开办、消防验收等，经开区工作人员跟踪服务，为我们早日投产赢得了宝贵时间。”雷茨智能装备生产总监张彪介绍道。

得益于赣州经开区各部门的大力支持，雷茨智能装备落户3年来，建成了亚洲最大的空气悬浮装备生产基地，打破了国际技术垄断，成为全球首家同时掌握空气悬浮和磁悬浮双重核心技术的企业。

项目取得喜人成绩的背后，是赣州经开区优越的营商环境和全生命周期服务的有力支撑。

赣州经开区对标粤港澳大湾区先进经验，针对企业服务，用好政企圆桌会议、“企业服务日”机制，不断提升“一网通办”水平，全程网办率达92%以上，一次办成率达95%以上，真抓实干助企快速成长。

良好的营商环境吸引企业纷至沓来，作为国内水下机器人领域的领军企业，赣州市潜行科技有限公司也在2022年将生产基地从深圳迁移至赣州经开区。

在潜行科技生产基地，科技人员正在调试水下勘探机器人，准备销往海外。预计2025年公司营收较2024年将实现翻倍；二期项目将在今年完成主体建设，于2026年投入使用。

“从深圳到赣州的跨越，不仅因为这里的政策优惠，更看重的是与深圳无异的服务理念。赣州经开区创新推行的全产业链生命周期服务，让我们从厂房定制到人才公寓配套，从供应链对接到市场开拓，都真切感受到了‘经开区速度’。”公司总经理助理罗斯文表示。

近年来，赣州经开区以深圳为标杆，以“湾区思维”破题，“湾区标准”的服务场景令人耳目一新，企业开办“一窗受理”压缩至2小时，工程建设项目审批时限再缩短30%……这种与深圳同频的效率，让众多粤港澳大湾区企业为赣州经开区投出信任票，成为赣州经开区深化改革的生动注脚。

据了解，为打响“经心办、经快办”营商环境品牌，进一步提升企业群众的办事体验，做到“大湾区能做到的，我们也能做到”，在820个事项中，赣州经开区已实现对标事项460项，推出更多的“高效办成一件事”，实施政务服务便民利企“微改革”15条措施，推行“秒批”“免证办”，企业开办“零成本+2小时办结”成为常态。2024年，商标业务受理窗口获国家知识产权局商标局通报表扬全国优秀。

“下一步，我们将持续深入深圳市南山区开展对接调研，并指派业务骨干蹲点学习，学习借鉴先进经验，不断优化审批流程，为企业和群众提供更加便捷高效的服务。”赣州经开区政务服务中心党组书记、主任段之峻说。

（黎伦真 潘萍）

定南：开展职业培训 拓宽就业渠道

2月24日，走进定南县创业孵化基地的赣州市虔立高级职业培训学校定南分校，浓厚的学习氛围扑面而来。学员们通过丰富多样的职业培训，提升自身能力。

在电商培训课堂上，老师用幽默诙谐的语言和生动的实例，向学员们传授电商实操知识，学员们神情专注，不时与老师互动交流，现场气氛热烈。在中式烹饪区域，学员们围在灶台边，全神贯注地学习蔬菜雕刻、食材处理和火候掌控，随着一道道色香味俱佳的菜肴成型，学员们的技能也在实践中不断提升。

“我们的课程不仅注重理论，更强调实操操作，帮助学员掌握一技之长。”赣州市虔立高级职业培训学校定南分校校长钟晓燕介绍，这些免费且实用的培训课程，旨在为有就业需求的人群提供实实在在的助力。据了解，该校培训对象涵盖城镇登记失业人员、农村转移就业劳动者、高校毕业生、城乡未继续升学的应届初中毕业生以及城乡脱贫劳动力等群体。通过培训，学员不仅能提升技能，还能增强就业竞争力。

“听说有免费培训，我立刻报了名。老师的专业指导让我学到了很多烹饪技巧，未来就业有了更多选择。”参加中式烹饪培训的学员梁翠萍说。

近年来，定南县以就业市场需求为导向，依托创业孵化基地，大力开展形式多样的职业培训，帮助群众掌握一技之长，增强就业底气。据统计，2024年该县共开展抖音直播、创业培训等各类培训57期，培训人数达1018人，有效拓宽了群众的就业渠道。

（郭水华 钟树金）

江茂漫谷温泉酒店：度假康养新体验

春回大地，万物复苏，正是踏青赏景的好时节。近日，位于兴国县长冈乡泗望村的江茂漫谷温泉度假酒店迎来一批游客。“这里环境优美，有室内外温泉，在这里得到全身心的放松。”游客肖先生说。

据了解，江茂漫谷温泉度假酒店于2024年12月开业运营，是兴国县首

家温泉度假酒店。酒店取名漫谷，有浪漫山谷之意，采用东南亚风格，种植了数十种热带树木，景观层次丰富、色彩斑斓。

该酒店分两期建设，总投资11亿元。一期投资5亿元，按照五星级标准建设温泉酒店，共有508间客房，设置了森林秘境、马达加斯加、火星探索等不

同主题的高端亲子房，设有29个功能各异的温泉泡池，建有1.5公里长的威尼斯泳道，近5000平方米的戏水区；二期投资6亿元，融合兴国特色元素，打造集锦鲤乐园、农耕研学、山地运动、康养旅居为一体的乡村旅游综合体。

“春天漫山花海踏青，夏天泳道戏水狂欢，秋季客家烧塔采摘，冬季天然

温泉养生，一年四季皆可畅玩，江茂漫谷温泉度假酒店致力于打造乡村旅游综合体，以及赣州市最具特色的旅游目的地。”该酒店相关负责人介绍。开业以来，酒店共接待游客四万多人次，实现营业收入600余万元。2025年，预计可实现营收1.6亿元，带动500多人就业。

（邓君）